



Building a Europe  
for and with children  
Construire une Europe  
pour et avec les enfants



VC1841 PS1

## REZUMATUL PROIECTULUI

<b>Titlul proiectului</b>	<b>Protecția copiilor împotriva exploatării sexuale și abuzului sexual în Republica Moldova</b>
<b>Buget</b>	400.000 €
<b>Implementare</b>	Divizia pentru drepturile copilului, Consiliul Europei
<b>Durată</b>	15 luni (15 octombrie 2018 – 14 ianuarie 2020)

### CONTEXT

Republica Moldova este Parte a [Convenției Consiliului Europei privind protecția copiilor împotriva exploatării sexuale și a abuzurilor sexuale](#) (denumită în continuare „Convenția Lanzarote”) din anul 2012. Convenția Lanzarote reprezintă cel mai ambițios și mai cuprinzător document juridic internațional care vizează prevenirea și protecția copiilor împotriva exploatării sexuale și a abuzului sexual, precum și urmărirea penală a infractorilor și promovarea cooperării internaționale în aceste domenii.

Ca rezultat al primei runde de monitorizare privind *protecția copiilor împotriva abuzurilor sexuale în cercul de încredere* (2014-2017), Comitetul Lanzarote a adoptat recomandări generale<sup>1</sup> pentru toate statele participante precum și recomandări specifice fiecărei țări, inclusiv două recomandări legate de incriminarea abuzurilor sexuale împotriva copiilor în cercul de încredere care sunt adresate Republicii Moldova. O a doua rundă de monitorizare privind *protecția copiilor împotriva exploatării sexuale și a abuzurilor sexuale facilitate de tehnologia informației și comunicațiilor (ICT)* este în prezent în curs de derulare.

Republica Moldova și-a asumat angajamentul pentru combaterea exploatării sexuale și abuzurilor sexuale împotriva copiilor și pentru îmbunătățirea măsurilor de prevenție și protecție disponibile în prezent. Planului de Acțiune pentru perioada 2016-2020 pentru Implementarea Strategiei pentru protecția copilului (2014-2020) include prevenirea și combaterea violenței, neglijării și exploatării copiilor drept unul dintre obiectivele generale. În plus, Planul de Acțiune privind promovarea Securității internetului pentru copii și adolescenți (2017-2020) vizează combaterea hărțuirii online, acostării și distribuției de materiale cu conținut ilegal, precum și informarea copiilor, părinților și tutorilor cu privire la riscurile mediului online și la posibilitățile de evitare a acestora.

<sup>1</sup> În primul raport de implementare [Protecția copiilor împotriva exploatării sexuale și a abuzurilor sexuale: Cadru \(2015\)](#), Comitetul Lanzarote a emis recomandări generale adresate tuturor Părților pentru sectoare-cheie în vederea protejării copiilor împotriva abuzurilor sexuale în cercul de încredere: i) incriminarea abuzurilor sexuale împotriva copiilor, ii) colectarea datelor, iii) interesele copilului și proceduri penale în interesul copilului, și iv) responsabilitate corporativă. Al doilea raport de implementare [Protecția copiilor împotriva exploatării sexuale și a abuzurilor sexuale: Strategiile \(2018\)](#), s-a concentrat asupra evaluării structurilor, măsurilor și proceselor în vigoare pentru prevenirea și protejarea copiilor împotriva abuzurilor sexuale în cercul de încredere.

## OBIECTIV ȘI REZULTATE PRECONIZATE

Obiectivul general al proiectului este sprijinirea Republicii Moldova prin consolidarea răspunsului Statului în abordarea exploatării sexuale și a abuzului sexual împotriva copiilor prin sporirea implementării și conformității politicilor, legilor și practicilor la standardele Consiliului Europei și alte standarde internaționale în acest domeniu, în special Convenția Lanzarote, precum și prin consolidarea capacității specialiștilor relevanți și prin creșterea nivelului de conștientizare.

Rezultatele preconizate și activitățile proiectului sunt elaborate în baza constatărilor Comitetului Lanzarote și a rezultatelor mesei rotunde organizate în comun de Consiliul Europei și Ministerul Afacerilor Interne al Republicii Moldova (februarie 2018) pentru discutarea dificultăților prezente și a bunelor practici pentru o implementare eficientă a Convenției Lanzarote.

<b><i>Impactul proiectului</i></b>	
<b>Copiii din Republica Moldova beneficiază de un răspuns îmbunătățit al sistemului de protecție a copilului în vederea depășirii/soluționării riscurilor sau a cazurilor de exploatare sexuală și abuz sexual, în conformitate cu convențiile Consiliului Europei și cu alte standarde internaționale relevante.</b>	
<b><i>Rezultat intermediar 1</i></b> O aderare îmbunătățită a Republicii Moldova și implementarea convențiilor relevante ale Consiliului Europei și a altor standardele internaționale relevante pentru abordarea exploatării sexuale și a abuzului sexual împotriva copiilor	<b><i>Rezultat intermediar 1.1</i></b> Un angajament îmbunătățit la nivel strategic pentru prevenirea și combaterea exploatării sexuale și abuzului sexual împotriva copiilor printr-un răspuns inter-instituțional.  <b><i>Rezultat 1.1.1:</i></b> Nivelului de conștientizare a factorilor de decizie și a principalelor părți interesate și angajamentul lor față de un răspuns inter-instituțional pentru abordarea exploatării sexuale și a abuzului sexual împotriva copiilor sunt îmbunătățite.  <b><i>Rezultat intermediar 1.2</i></b> Capacitatea sistemului de protecție a copilului de elaborare și implementare a măsurilor și răspunsurilor în cazul exploatării sexuale și a abuzului sexual împotriva copiilor este consolidată.  <b><i>Rezultat 1.2.1:</i></b> Este realizată o analiză asupra problemelor sistemice care afectează capacitatea de răspuns a sistemului de protecție a copilului la exploatarea sexuală și abuzul sexual împotriva copiilor în vederea sprijinirii îmbunătățirii instrumentelor și măsurilor adecvate și a reformelor instituționale și politice relevante.  <b><i>Rezultat 1.2.2:</i></b> Sunt disponibile propuneri pentru identificarea riscurilor și abordarea deficiențelor politicilor și cadrului instituțional și legislativ legate de prevenirea și combaterea exploatării sexuale și abuzului sexual împotriva copiilor.

<p><b>Rezultat intermediar 2:</b></p> <p>Capacități și aptitudini consolidate ale autorităților, specialiștilor și organizațiilor societății civile pentru elaborarea și implementarea unor răspunsuri eficiente la măsurile privind exploatarea sexuală și abuzul sexual împotriva copiilor</p>	<p><b>Rezultat intermediar 2.1</b></p> <p>Autoritățile competente și specialiștii care intră în contact cu copiii își îmbunătățesc aptitudinile și cunoștințele pentru a răspunde la cazurile de exploatare sexuală și abuz sexual împotriva copiilor.</p> <p><b>Rezultat 2.1.1:</b> Capacitățile sunt evaluate și adaptate pentru a oferi o protecție și o asistență corespunzătoare copiilor victime cu ajutorul specialiștilor instruiți corespunzător pe întreaga perioadă a investigației și urmării penale a infracțiunilor de exploatare sexuală și abuz sexual împotriva copiilor și a procedurilor judecătorești aferente.</p> <p><b>Rezultat 2.1.2:</b> Cursuri specializate de instruire sunt elaborate și implementate pentru specialiștii din afara domeniului juridic, care lucrează pentru sau cu copii supuși riscului, sau copii victime ale exploatării sexuale și abuzului sexual.</p> <p><b>Rezultat intermediar 2.2</b></p> <p>Avocații și judecătorii dețin aptitudini și cunoștințe îmbunătățite privind implementarea justiției în interesul copiilor pentru sprijinirea copiilor victime ale exploatării sexuale și abuzului sexual</p> <p><b>Rezultat 2.2.1:</b> Cursul de instruire HELP privind drepturile copilului și justiția în interesul copilului este adaptat la contextul legal al Republicii Moldova, și este lansată o platformă pentru instruirea online.</p> <p><b>Rezultat 2.2.2:</b> Este implementată o instruire pilot online cu judecători, procurori și avocați.</p>
<p><b>Rezultat intermediar 3:</b></p> <p>Eforturi îmbunătățite pentru creșterea nivelului de conștientizare a publicului față de riscurile de exploatare sexuală și abuz sexual împotriva copiilor, vizând în special copiii și părinții</p>	<p><b>Rezultat intermediar 3.1</b></p> <p>Campaniile de creștere a nivelului de conștientizare și alte măsuri pentru educarea părinților, a copiilor și a altor persoane responsabile pentru copii, inclusiv măsurile ce pot fi întreprinse în astfel de cazuri, sunt dezvoltate, îmbunătățite sau sprijinite.</p> <p><b>Rezultat 3.1.1:</b> Materialele și instrumentele relevante ale Consiliului Europei sunt traduse, adaptate și disponibile pentru a fi utilizate de principalele părți interesate și specialiști.</p> <p><b>Rezultat 3.1.2:</b> Sunt implementate acțiuni care au drept scop creșterea nivelului de competențe digitale și informatice a copiilor, părinților și profesorilor în legătură cu utilizarea în condiții de siguranță a Internetului și a dispozitivelor digitale, și cu riscurile de exploatare sexuală și abuz sexual online împotriva copiilor.</p> <p><b>Rezultat 3.1.3:</b> Organizațiile societății civile sunt sprijinite în implementarea campaniilor de creștere a nivelului de informare cu ajutorul materialelor Consiliului Europei.</p>

<b>Activități-cheie:</b>	<ul style="list-style-type: none"> <li>• Furnizarea de asistență tehnică specializată pentru revizuirea juridică și revizuirea politicilor, precum și pentru elaborarea strategiilor;</li> <li>• Realizarea de studii și cercetări, inclusiv cercetarea de referință, Identificarea necesităților de instruire, adaptarea și dezvoltarea programelor și modulelor de instruire, efectuarea de instruiți pentru grupuri de profesioniști din domeniul juridic și din afara domeniului juridic;</li> <li>• Elaborarea și adaptarea instrumentelor și materialelor de prevenție;</li> <li>• Efectuarea și sprijinirea campaniilor de creștere a nivelului de conștientizare, inclusiv cooperarea cu societatea civilă.</li> </ul>
--------------------------	--

## MĂSURI PENTRU IMPLEMENTARE

Prezentul proiect este implementat în cadrul Planului de Acțiuni al Consiliului Europei pentru Republica Moldova (2017-2020) de către Divizia pentru drepturile copilului a Consiliului Europei și în strânsă cooperare cu Oficiul Consiliului Europei din Chișinău. Acțiunile sunt ferm ancorate în Strategia Consiliului Europei [pentru drepturile copilului \(2016-2021\)](#) și sunt parte a Programului Consiliului Europei „Construirea unei Europe pentru și cu copii”.

Partenerii și beneficiarii proiectului includ: Ministerul Afacerilor Interne, Ministerul Sănătății, Muncii și Protecției Sociale, Ministerului Justiției, Ministerul Educației, Culturii și Cercetării, Procuratura Generală și Institutul Național de Justiție, Consiliul Național pentru Protecția Drepturilor Copilului. Vor fi urmărite colaborări și parteneriate cu organizațiile internaționale relevante, precum și cu organizațiile societății civile care activează în acest domeniu.

Vor fi urmărite sinergii cu proiectul Consiliului Europei „Încetarea exploatarei sexuale și a abuzului sexual împotriva copiilor@Europe” și, în funcție de caz, cu alte proiecte și inițiative implementate în Republica Moldova sau în alte State membre ale Consiliului Europei în domenii relevante, precum drepturile copilului, alfabetizare și educație digitală, media și criminalitate informatică. Vor fi depuse eforturi pentru a asigura colaborarea cu instituțiile relevante ale Consiliului Europei și cu structuri interguvernamentale, inclusiv în special [Comitetul Lanzarote](#) și [Comitetul ad-hoc pentru drepturile copilului](#) (CAHENF).

În timp ce strategiile și activitățile proiectului sunt definite pentru a aborda prioritățile identificate la nivel de țară, obiectivul este de asemenea dezvoltarea și testarea unor metode și strategii eficiente care pot fi reproduse și diseminate și la nivelul altor țări sau la nivel paneuropean.



Acest proiect contribuie la angajamentul de referință asumat de liderii mondiali privind eradicarea abuzului, exploatarei, traficului și a tuturor formelor de violență și abuz împotriva copiilor în cadrul Agendei ONU 2030 pentru dezvoltare durabilă în special Obiectivul de dezvoltare durabilă 16:



- **SDG 16.1** Reducerea semnificativă a tuturor formelor de violență și a ratelor aferente de deces
- **SDG 16.2** Eradicarea abuzului, exploatarei, traficului și a tuturor formelor de violență împotriva copiilor și a torturii copiilor.

## CONTACT

Divizia pentru drepturile copilului

e-mail: [children@coe.int](mailto:children@coe.int)

Directoratul pentru Anti-discriminare Consiliul  
Europei

F-67075 Strasbourg Cedex (Franța)

Mirka HONKO

Coordonatoare Superioară de proiect

e-mail: [mirka.honko@coe.int](mailto:mirka.honko@coe.int)